

我市创新创业风起云涌

罗山县东信生物科技有限公司、信阳启航信息科技有限公司、信阳市绿泉农业有限公司等3家由大学生创办的科技型企业在首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中斩获三项银奖

在全市创新创业工作座谈会上的讲话

曹新生

在全国上下掀起大众创业、万众创新热潮之际,我市大众创新创业工作也传来佳讯,我市罗山县东信生物科技有限公司、信阳启航信息科技有限公司、信阳市绿泉农业有限公司等3家由大学生创办的科技型企业在首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛中斩获三项银奖,创造了我市在创新创业大赛中的优异成绩。今天召开这次座谈会,主要目的就是表彰奖励大众创新创业先进典型,交流总结经验,更好地推动我市大众创业、万众创新工作。

刚才,听了获奖团队代表发言,他们的创新创业过程并非一帆风顺,但他们历经艰辛,不断收获成功,我从他们身上看到了创新创业者的素质和精神:勇于刻苦钻研,善于创造,成为创新创业的领军先锋;发愤图强,矢志不渝,开辟自主创业的新天地;不畏艰难,奋力拼搏,勇当大众创新创业浪潮的排头兵。在他们身上,集中体现了当代青年大学生报效祖国的远大志向、朝气蓬勃的精神风貌、自强不息的意志品格。李克强总理说,创新创业者是这个时代的英雄。我市此次获奖的3个团队用实际行动,践行了创客精神,为我们树立了先进典型和标杆,是我市青年的优秀代表。在此,我代表市委、市政府向获奖的3个大学生创新创业团队表示热烈祝贺,对他们取得的佳绩致以诚挚祝贺。

当前,我国经济进入新常态,结构性矛盾凸显,资源环境约束日益强化,要素的规模驱动力逐步减弱,传统的高投入、高耗能、粗放式发展方式已难以维系,需要从要素驱动、投资驱动转向创新驱动,需要更多市场

的力量。大众创业、万众创新就是把“人”的积极性更加充分地调动起来,释放经济发展活力,激发经济升级潜力,培育新的经济增长点。基于此,党中央、国务院把推进大众创业、万众创新作为经济新常态下的重要战略部署,作为实施创新驱动发展战略的具体体现和有效抓手。今年全国两会上,李克强总理在政府工作报告中指出,要把“大众创业、万众创新”打造成推动中国经济继续前行的“双引擎”之一。近年来,市委、市政府高度重视创新创业工作,持续优化创新创业政策环境,近期研究制定了《信阳市人民政府关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》(信政〔2015〕36号),大力引导和培育大众创新创业;持续搭建创新创业载体平台,已创建省级高新区1家、省级及以上高新技术产业基地2家、省级科技企业孵化器2家。今天,市科技局从有限的科技经费中拿出专项资金表彰奖励获奖大学生。同时,还将进一步强化创新创业科技服务,加强创新创业项目支持,积极倡导创新创业文化,厚植创新创业沃土,大力营造创新创业社会氛围。

当前是中国创新创业最好的时代,既为创新创业提供适宜的大气环境,又提供肥沃的土壤,社会各界的关心支持对大学生创新创业来说也不可或缺,在参赛过程中,我们的高等院校也给予了大力支持。在此,我也对长期关注、关心、指导、帮助我市科技创新工作和大学生创新创业工作的信阳师院、信阳农林学院以及社会各界表示衷心的感谢。

时代呼唤创新创业,也为创新创



副市长曹新生为三家获奖企业负责人颁发奖金各10万元整。

本报记者 向炜 摄

业搭建了广阔舞台,创新创业天地广阔,大有可为,有志人士、广大青年大学生可以通过各种途径成为创新创业的主体。希望我们的新闻媒体加大宣传力度,积极引导号召全市广大青年以他们为榜样,学先进、赶先进,创先争优、力争上游,积极走创新创业之路。也希望今天受到表彰的大学生团队,以新的荣誉为起点,始终保持昂扬向上的精神风貌,谦虚谨

慎,再接再厉,在创新创业的路上越走越远、越走越宽、越走越快,不断取得更大进步。希望相关单位加大工作力度,齐心协力,进一步激发全社会的创业热情、释放创新潜能,努力形成大众创业、万众创新的生动局面。

为进一步做好大众创业万众创新,今后一要加强领导,营造氛围。各级党委政府、企业院校,要真正高度重视大众创业万众创新,大众创业是方向,人才培养、就业是方向。二要加大宣传力度,搞好带动示范。三要树立典型,完善激励机制。通过典型示范,推广经验,各级党委政府都要出台大众创新创业的激励机制。要采取更加具体有效的措施,来鼓励大学生创新创业,把这项工作做好,为信阳未来经济的发展,为大众创业万众创新作出我们最大的贡献。

为信阳引领「大众创新创业」点赞

□向炜

从1878所高校、57253支团队、36508个作品中脱颖而出,凭借前100名的优异成绩进入首届中国“互联网+”大学生创新创业大赛总决赛,并最终以3枚银牌的好成绩,信阳3家创新企业的不俗表现,让大赛承办单位吉林大学校长李元元院士感慨不已,对我市参赛项目给予充分肯定,并主动与参赛团队合影留念。

我市3家大学生创新创业团队,从全省129所高校3000多个团队中脱颖而出,成功晋级全国总决赛,与清华大学、华中科技大学、华南理工大学等重点高校同台竞技、激烈角逐,一举摘得全国总决赛3项银奖,占河南获奖总数的1/3。这一成绩的取得,看似偶然,其实也有必然的因素,这和我市多年来重视引领大众创新创业分不开。

早在2009年,信阳就从国内200多个城市中脱颖而出,荣获“中国创业之城”称号,与深圳、杭州等20个城市比肩而立。老区人民以敢为人先、锐意进取的创业精神和坚忍不拔、孜孜以求的攻坚意志,相继揽获最具投资潜力中小城市20强、中国十佳宜居城市、全国双拥模范城、中国优秀旅游城市、国家生态建设示范区等多块金字招牌入怀。承“东”接“西”,临“南”望“北”,自然条件优越,交通区位优势明显,信阳充满激情、活力,富有生机和魅力,早已让这里成为创业和投资的沃土。

在准入机制上,我市坚持“非禁即入”的原则,放宽各种限制性要求,让众多劳动者成为创业主体;在协调机制上,打破行业界限和部门分割,简化程序,提高效率;在服务体系上,建立全民创业服务体系,形成覆盖全市的多主体、多层次的全民创业服务体系,为全民创业提供市场信息、创业指导、行政许可、融资担保、技术支持、经营管理等系列化服务,切实为全民创业营造良好的发展环境。

既要“锦上添花”,更要“雪中送炭”。我市对创新创业者态度明确。政府这种“扶上马、送一程”的做法,能帮助企业更好地投身市场的大海,取得创业、创新的成功。尤其是近年来,我市认真落实国务院、省政府推进大众创新创业的决策部署,先后研究制定了《关于培育发展众创空间新型孵化器的实施意见》《关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》,设立了信阳市大众创新创业专项资金,积极扶持信阳高新区创业服务中心、信阳市大学生创新创业孵化园两家省级科技企业孵化器提升水平。开展科技企业孵化器、众创空间调查摸底,引导鼓励信阳师范学院大学生创客联盟、信阳湖畔创业咖啡等各类众创空间发展,加强从业人员培训,多人获得河南省科技企业孵化器从业人员资格。

当前,我们已经迎来了第四次创业大潮。创业也由以前精英创业“小众”逐步转变为当前的大众创新创业。全民创业下的信阳经济,既要“参天大树”,也要“灌木丛林”;既要“虎踞龙盘”,也要“千军万马”。创新创业逐渐成为一种价值导向、生活方式和时代气息,成为新常态下经济发展新引擎。我们相信,只要成为吸引国内外创业人才和各种生产要素集聚的潜力“洼地”,信阳必将成为世人瞩目的“富地”、“宝地”和“淘金地”,成为各类创业主体投资创业的优先选择,成为下一轮全市经济发展的主要增长极。

信阳市绿泉农业有限公司负责人陈星



信阳市绿泉农业有限公司以生产和销售信阳毛尖为主,借助互联网做云茶馆服务平台,作为营销工具来销售我们的信阳毛尖。

2011年,公司团队用一年的时间走访了郑州3个茶城,600多家茶店,200多家茶馆,用传统方式销售信阳毛尖,赚到了创业路上的第一桶金。2012年,互联网平台持续升温,京东、当当这些做专卖的B2C网站逐渐被广大消费者接受。当时发现没有茶叶专卖的网站,于是我们组建团队,建设了一家专门销售茶叶的网站“茶易汇”,开始了“互联网+茶叶”的探索,到后来我们搭建了O2O体验式云茶馆平台。云平台一端连着茶馆,而另一端则连接消费者,通过云茶馆平台,将有需要的青年创客、白领以及中小企业的老板引流到我们合作的茶馆中去。在平台上,茶馆老板传送茶空间空闲时间,消费者通过线上下单,线下消费,得到快捷、方便、实惠优质的体验。

基于此,为了让消费者喝上更好的信阳毛尖,我们实行“公司+基地+农户”的合作模式,流转2000多亩茶山,同时向茶馆经营者和高黏度的消费者推出基于物联网可追溯系统的mini茶山。开展了私人茶园认领,我们的消费者以较低的茶园租赁费获取高品质茶叶,绿泉负责茶场的管理以及休闲配套服务。信阳市绿泉农业有限公司为茶馆建设自有基地,为消费者提供私人茶园,为茶饮销售了茶叶,通过云茶馆搭建起消费者与茶馆之间的桥梁,服务了茶馆和消费者。公司未来在长度和深度上都有很大的发展空间。

在我们的这种模式下,凡是下单的会员均可享受到信阳毛尖的特权,比如原价48元,在我们这里只需要19元。而茶馆的边



副市长曹新生与市科技局、信阳高校、浉河区科技局有关负责人,以及获奖企业创作团队畅谈。

本报记者 向炜 摄

信阳启航信息科技有限公司创始人朱志恒



企事业单位进行了安装与试用。目前,正在进行自然灾害预警系统(主要是大中型水库实时监测)和蓝天工程监测系统的开发。

在这里,有四点经验与大家分享。

一是创业的团队必须要有强烈的创业意识。我们深知与现有的传统企业之间存在一定差距,因此必须实施充电计划,不断地努力学习各方面知识,来弥补我们的短板,艰苦奋斗、从不放弃。二是创业的团队要学会借力,站在巨人的肩膀上,北京、上海、深圳、沈阳等地都有我们的外界技术支持团队,更离不开当地政府、学校以及孵化园的大力支持。三是创业的团队贵在坚持,唯有坚持,才能成功。既然选择了创业,选择了做一名创客,那么我们就勇往直前、无怨无悔,努力地去解决问题。四是创业的团队必须要有一支核心团队,核心队员可能扮演着技术、售后等多重角色,公司就是团队,公司的荣辱得失就是团队的荣辱得失,公司是船,我们是船上的人。

罗山县东信生物科技有限公司创始人张东



我是2013年毕业于信阳农林学院生物制药专业,身为农村人,我在在校期间就对农业项目很感兴趣,准备毕业后回家创业。当接触到食用菌后就深深地迷上了食用菌,在老师的指导下,我在在校期间就摸索出食用菌种植的新路子——用液体菌种种植食用菌。为了多学些食用菌液体发酵技术,毕业前我在河南洛阳一家食用菌种植公司上班,开始系统学习食用菌液体发酵技术。因为有基础,仅仅用了3个月的时间我就学会了食用菌液体发酵的整套技术,技术学会后,我返乡创业,经过几个月的反复试验,我终于熟练地掌握了这个技术。

2014年6月,我在自己家乡罗山县创办了罗山县食用菌种植合作社,在短短的一年时间内,就赚到自己人生的第一桶金。2015年年初,我召集自己的校友成立了罗山县东信生物科技有限公司。公司在香菇液体发酵技术的基础上,在信阳农林学院多位食用菌专家教授的指导下,成功研制出国内首创的香菇胶囊菌种和成熟的香菇工厂化生产技术,该技术处于国内领先水平。

目前,国内只有两家生产香菇胶囊菌种的公司,一家是浙江省庆元县庆元农科院下属公司,另一家是我们。我们的菌种在制菌周期、菌种纯度、制棒成棒率等方面都优于对手,更大大优于传统手工菌种。

公司拥有国内最先进的香菇种植技术,这是一套完整的技术体系,同时,我们和信阳农林学院建立了产、学、研联盟,学院很多老师是我们的顾问。公司在信阳已有多处成熟香菇新技术示范基地,目前规模较大的有潢川九龙春天农业科技开发有限公司、光山荣汉食用菌种植基地等,累计推广香菇近千万棒,年创社会效益1亿元以上。本项目最为突出的优势是技术含量高,多项技术已获得不同级别的重大科技成果。如香菇胶囊菌种制作和标准化运用技术已达国际先进水平。